

李强主持召开区委书记座谈会

### "十四五"开局起步 要早发力快发力

晨报讯 市委书记李强昨天 全天主持召开区委书记座谈会,围 绕贯彻落实十一届市委十次全会 精神及谋划"十四五"开局工作, 听取 16 个区的思路举措和意见建 议。李强指出,要深入学习贯彻党的 十九届五中全会精神,深入贯彻落 实习近平总书记考察上海和在浦东 开发开放30周年庆祝大会上重要 讲话精神, 充分把握未来发展的有 利条件和积极因素, 在全市大格局 中思考谋划各区发展,坚定信心、奋 发作为,"十四五"开局起步要早发 力快发力,常态化疫情防控要毫不 放松抓好抓实, 奋力夺取疫情防控 和实现经济社会发展目标双胜利, 奋力创造新时代上海发展新奇迹。

李强指出,全市各区贯彻市委全会精神、推进"十四五"发展,要加强对标对表,在大局中进一步谋划好各自战略定位和战略重点。要精准定位、科学定位,围绕新起点上推动浦东高水平改革开放、深入实施三项新的重大任务、强化"四大功能"、建设五个新城、推动城市数字化转型等重大战略任务,更加自觉主动对接融入,找准各区高质量发展的动力源和发力点。要各展所长、形成特色,善于创造、闯出新路,加快形成"中心辐射、两翼齐飞、新城发力、南北转型"的空间新格局。

李强强调,要把抓早抓快摆在 当前和明年工作的突出位置,早发 力、快发力,抓机遇、抓开局。既要有 "谋定后动"的思考力,更要有"谋 定快动"的执行力,跑出"十四五" 开局起步的快节奏和加速度。全力 稳增长、促投资、扩消费,加大招商 引资和吸引外资力度,大力发展 "五型经济",加快推动新经济、新 业态增长,持续推进旧区改造。要全 面梳理项目清单,积极创造条件推 动在谈项目抓紧签约、签约项目抓 紧开工、开工项目抓紧竣工、竣工项 目抓紧投产。要兴起新城建设热潮, 加快引进一批重大产业和重要配套 项目,加快启动一批重大基础设施 建设。要抓好重大改革开放举措的 推进落实,尽快把改革红利转化为 发展优势。要善于环环相扣抓落实, 战略要任务化、任务要项目化、项目 要责任化,各环节发力、全周期提 速,努力实现明年工作开门红,掌握 全年工作主动权。

## 紧扣新使命新要求 持续锻造法治长板

晨报讯 按照中央部署要求和市委全面依法治市委员会总体工作安排,"领导干部学习贯彻习近平法治思想 提升全面依法治市能力"专题研讨班昨天开班,市委副书记、政法委书记于绍良作动员讲话。

于绍良指出,要深入学习贯彻 习近平法治思想,紧密结合学习贯 彻习近平总书记考察上海和在浦东 开发开放 30 周年庆祝大会上重要 讲话精神,紧扣上海发展新使命新 要求,持续锻造法治长板,持续加大 法治供给,持续健全法治体系,持续 依法维护人民权益,切实把习近平 法治思想转化为推进全面依法治市 的生动实践,转化为创造新奇迹、展 现新气象的强大支撑,努力使法治 成为城市核心竞争力的重要标志。

#### 晨报记者 何雅君

"奶奶,您昨天没在家吗?最近身体还好吧?"早晨,居委干部和志愿者叩开了一名独居老人的家门。得知老人一切安好,昨天确实出门去了,他们才放了心。

独居老人一直是居民区里的重点关注对象。但这一次,居委干部和志愿者是收到提示信息后,才上门探视老人的。12月9日,记者从长宁区江苏路街道了解到,最早发出提示信息的,竟然是街道为老人家里安装的智能水表。

老人如果在家,总得用水。水表没走,意味着老人家里可能"有情况"。一天之内,智能水表的读数一旦低于 0.01 立方米,街道城运中心的"一网统管"平台就会自动生成案件,从政务微信上反馈给街道和居委会,由居委会安排人员立刻联系老人、上门探视,并将探视情况上报给街道。这样一来,独居老人有什么情况,大家第一时间就能知道。

▶通过智能设备关注独居老人居家安全 /晨报记者 何雅君



# 独居老人有情况,水表会报警

一天内读数低于 0.01 立方米,智能水表将自动发出预警信息

#### 给老人增加一道"防线"

年过八旬的张奶奶独自住在 江苏路上的一个老公房小区里。 昨天下午,记者在张奶奶家的楼 道里看到了这个智能水表。虽然 它外表寻常无奇,但是张奶奶觉 得它很聪明。

"只要人在家里,总得用水。即便不做饭,上厕所冲马桶也是免不了的。水表不走,肯定有情况,要么出门了,要么就是发生什么事了,比如生病卧床、意外走失等。给独居老人安装智能水表,是街道关心我们的一种方式。"张奶奶说。

在张奶奶家里,和智能水表 一样每天守护她的,还有装在人 户门上的智能门磁。只要检测到 人户门24小时没有打开,智能门 磁就会通过后台系统,将预警信 息推送到街道"一网统管"平台 上,通过政务微信传送给居委会, 再由居委会安排专人上门查看、 向街道反馈。

江苏路街道社区服务办主任 季梅告诉记者,年初疫情期间,为 了加强对居家隔离人员的管理, 街道为他们安装了智能门磁。受 此启发,在对门磁的技术原理和 系统模式进行转化之后,适合独 居老人的智能门磁应运而生。

"平时会有结对的志愿者上门关心独居老人,但在疫情期间,频繁上门就不太合适了。现在,街

道通过信息化智能化的手段,为 独居老人安装智能水表和智能门 磁,既能达到关心老人的效果,也 给老人的健康安全保障增加一道 防线。"季梅说。

#### 推进养老智慧化服务

除了智能水表和智能门磁之外,默默守护独居老人的,还有长宁区民政部门为老人配置的"烟感报警""红外检测""智能手环"等设备,它们都是长宁区智慧养老环节的一部分。

张奶奶告诉记者,装在厨房 里的"烟感报警"很好用,烧东西 偶尔忘了关火,它就会发出很响 的报警声。"毕竟我是一个人住, 有了它,给我带来了很大的安全 感。"张奶奶说。

江苏路街道现有60岁以上户籍老年人2万余人,占街道总人口39%左右,属于人口深度老龄化社区,独居老人家庭有1200多户。

作为国家级智慧健康养老应用示范街道,今年,江苏路街道探索拓展"一网统管"应用场景,根据老人的家庭特点,为部分独居老人试点安装了智能水表,也为140多户独居老人安装了智能门磁。

根据试点情况,接下来,街道 还将运用更多的智能化手段去服 务老人。



#### 晨报记者 杨天弘

家住曹杨新村街道的杨老伯至今还用着一款诺基亚手机,原来觉得也挺好的。但是自从出行、办事都要出示"健康码"之后,他才意识到,不会操作智能手机,真的是寸步难行。之后,每每出行,他都不得不带着女儿为他准备的 IPad,只为出示"健康码"之用。虽然问题解决了,但杨老伯还是觉得太麻烦了。

为了让老人不再陷入"是否持有智能手机""是否已申请健康码"的困扰,近日,一台信息智能读取终端机悄然进驻曹杨新村街道社区事务受理服务中心。依托"一网统管"的大数据平台,居民只要需刷一下身份证,机器屏幕上就会跳出与其对应的"健康码"。

◀刷一下身份证,屏幕上就会显示"健康码"。 /晨报记者 杨天弘

# 没有智能手机,也能出示"健康码"

曹杨新村街道引进信息智能读取终端机方便老人

临近年底,曹杨新村街道社 区事务受理服务中心的人流量只 增不减,来来往往的居民中有升 级旧版社保卡的、申请参保的,其 中有不少是老年人。

昨天,来办理业务的杨老伯 再也不用带着 ipad 在中心人口 处操作半天了。只见工作人员拿着杨老伯的身份证在机器上一扫,后台的"一网统管"大数据平台及时反馈出"绿码",并显示在工作人员的电脑显示屏上,老人便能顺利进场了。

取回身份证,杨老伯笑着说:

"对我们老人来说,太方便了,希望每个地方都能用上这个办法。"

据工作人员介绍,在信息智能读取终端机出现之前,倘若前来办理业务的居民尚未申请"健康码",工作人员则会在一旁指导下载或代为下载,如遇到没有智

能手机的情况,便协助老人通过 三大网络运营商发送验证短信的 方式查看近期行程。智能终端机 的出现,确实让居民,特别是老年 人轻松地跨过"第一道门槛",大 大提高通行效率。未来,该终端有 望在街道范围内被推广复制。